
  گونه هاي ناقص قاعده هشتايي

اي سـاده جهـت نمـايش آرايـش الكترونـي             تايي كامل وسيله  روش نمايش پيوند با قشرهاي هش     

شكيل پيوند جهت تشكيل مايل به ت) بغير از هيدروژن(دهد كه يك اتم   اين روش نشان مي.مولكولهاست

  :تايي كامل است مثلقشرهاي هش

  

                                                               

  

پر  ربيتالهاي نيمهوالانس ممكن بستگي به تعداد انند حالات قبل تعداد پيوندهاي كودر اينجا نيز ما 

پـر باشـند تعـداد     ربيتالهـا نيمـه  ووجود ندارد، موقعي كه اين ا  p و sربيتال ودارد و چون بيش از چهار ا   

 ند وجود داشته باشد يعنيتوا لانس ميا پيوند كو4 است، لذا حداكثر     4بر  الكترونهاي ظرفيتي ماكزيمم برا   

جهت عناصر واقع در تناوب دوم درست وليكن در مـورد عناصـر ديگـر هميـشه                 اين قاعده   . 2 * 4 =8

5دهد، يعنـي    به عنوان مثال فسفر با كلر دو تركيب تشكيل مي .صادق نيست  3,PCl PCl  ي شـبيه  ، اولـ

3NH 3 ياNCl      5  ولي در مولكول   .كند  ايي پيروي مي  قاعده هشت   است و ازPCl اتم فسفر به وسيله ده 

توان تـشكيل آن   كند ولي مي ي تبعيت نميايگرچه اين تركيب از قاعده هشت   ا .الكترون احاطه شده است   

  .ظرفيتي توجيه كرد پر الكترونهاي نيمهحسب تعداد را بر
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2آرايش طبيعي الكترونهاي ظرفيتي در فسفر به صورت       1 1 13 ,3 ,3 ,3x y zs p p p   رژي  است ولـي انـ

 به علت جزئي بودن اختلاف انرژي ايـن  .باشد  مي3pربيتالهاي و به مقدار جزئي بيشتر از ا    3dاوربيتالهاي  

  :ظرفيتـي اتـم فـسفر پـنج اسـت يعنـي            پـر   ربيتالهـاي نيمـه   وتوان تصور كرد كه تعداد ا       ربيتالها مي وا

1 1 1 1 13 ,3 ,3 ,3 ,3x y zs p p p d .4مولكولهاي 6,SF SF    توان   كنند، ولي مي    تبعيت نمي ي  تايقاعده هش  نيز از

  :بارتست از آرايش طبيعي گوگرد ع.تشكيل آنها را به صورت فوق تفسير كرد

 2 1 13 ,3 ,3x y zp p p2وCS      2كه با اين آرايش تركيبات طبيعيH S   ي اتـم گـوگرد      را توليد مي نمايـد ولـ

  : زير است كه آرايش الكتروني آن به صورت ربيتال ظرفيتي دارا شود،و چهار اتواند مي

2 1 1 1 13 ,3 ,3 ,3 ,3x y zs p p p d  

1ربيتال ظرفيتي به صورت   وو يا شش ا    1 1 1 1 13 ,3 ,3 ,3 ,3 ,3x y zs p p p d d به كمـك ايـن دو آرايـش        .دارد

 بـه هرحـال متوجـه شـديم كـه فرمـول تركيبـاتي نظيـر         .را توجيه نمود 6SF و  4SFتوان تشكيل   مي

3 2, ,HF NH H O   نتيجـه نمـودار     پر اين عناصر داشته و در      به تعداد الكترونهاي ظرفيتي نيمه    بستگي 

 ولـي بـراي توجيـه فرمـول تركيبـات           .توانـد دارا شـود      الانسي است كه عنصر مـي     تعداد پيوندهاي كو  

6 4 5 3 4, , , ,SF SF PCl BF CH   ستگي دارد بـه تعـداد         ه، تعداد پيوندهاي كو    بايد گفت ك الانس ميسر، بـ

دهد كه تعـداد پيونـدهاي    ازه مي چه اين قاعده اج   اگر. تواند داشته باشد    ه عنصر مي  پر ك   يمهربيتالهاي ن وا

 نالانس ممكن يك عنصر را تفسير كرد ولي نبايد فراموش كنيم، كه دليل اصلي تشكيل پيوند رسـيد              كو

  .به انرژي پائين است
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